

普賢行願品講記(六)

自立法師
弟子法淨
記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

壬二 辨能學心

如是一切，我皆隨學。

像上面所列舉的一切，我都發願隨佛學習。因為過去諸佛，所以能夠成就正覺，都是由修這種種的難行苦行而得成佛，我要成佛度化衆生，當然也要學習諸佛所行的一切。

這些所應行的一切，都是屬於大菩薩的境界，不是凡夫所能做得到的，但不能因此就不常隨佛學，所以現在舉出一些佛所行而爲人人所能做得到的事來談談。

佛是一位了不起的偉大聖者，這是每一個人都知道的，可是在戒律中所介紹的佛陀實際生活，顯示出佛陀不平凡的地方。如掃地抹桌之類的日常瑣事，一般以爲不是像佛這樣偉大聖者所做的。但是有一天，佛陀看到祇園精舍很髒，便自己去拿掃把來掃乾淨。在一般自以爲了不起的人，一定不會自己去掃，而是要別人去做的。佛可不是這樣的想法，正因爲佛陀以身作則，所以舍

利弗、目犍連和阿難等，覺得很難爲情，也就一起去掃，不一會兒功夫，骯髒的地面上，便掃得乾乾淨淨。這道理很簡單，如我現在爲講堂掃地，大家見了，就覺得坐著不好意思，於是都來幫忙，很快就把講堂掃乾淨。因此，只要領導人起帶頭作用，其他的自然會跟著來做。學佛掃地，只要自己不擺架子，只要不把自己看成是個特殊人物，應該是人人可以做到的。

又有一次，佛從外面回來，看見婆伽陀喝得酩酊大醉，衣鉢縱橫地躺在地上。本來比丘是不可飲酒的，婆伽陀爲了降龍，所以喝醉，跌倒在地上，把身體弄得很髒。佛看不過去，就與阿難把他抬到井邊，汲水爲他沖洗身體，然後抬回精舍。假使換了另一個人，一定不會把一個醉醺醺的人抬著走的。這種救人於危的小事，實在是平常而易學的，我們應該學佛的這種精神。

佛在世的時候，比丘所著的三衣，大都是自己動手做的。被稱爲天眼第一的阿那律尊者，一次要做衣服，可是他只會做不會裁。佛知道了，特地親自爲他裁衣。

舍利弗、目犍連及阿難等見佛爲比丘裁衣，心中非常感動，認爲佛太慈悲了，於是大家都來幫忙，很快地就把阿那律的三衣做好了。

又有一次，佛在阿羅毘國，看到所住的寺廟門楣壞了，親自動手將它修好。總之，佛在日常生活中所做的點點滴滴，都是輕而易做的，是我們學習的榜樣。

因此，所謂常隨佛學，就是從這些極簡單，最極容易，而又爲自己所能做的去學。如沒有人煮飯時，自己動手來煮；如沒有人掃地時，自己動手來掃。世人大都好逸惡勞，不喜歡勞動，其實像日常生活中的小節，我們是可以學做的。最初可能有些不習慣，日子久了自然也就慢慢習成慣性。

這些勞動，不只是有益於身體，同時也增長自己的福德。除此，當然還要學習佛的智慧，這就是要多多聽經聞法，從多聞熏習當中，智慧自然會增長。學佛的地方很多，主要不外於學習修福修慧，到了福慧修學圓滿究竟，就和佛一樣地成就無上菩提了。

辛二 隨諸佛學

如今世尊毘盧遮那，如是盡法界、虛空界、十方三世一切佛剎所有塵中一切如來，皆亦如是；於念念中，我皆

隨學。

常隨佛學，前面已經說過，有淺顯而容易學習的；有高深難於學習的。容易學習的，固然現在就要學，難學習的，也要慢慢來學習。因爲最初雖做不到，久了也可以做到。但是隨佛學習，不只是要隨著現在的世尊毘盧遮那本師而學，而且是盡法界、虛空界、十方三世一切佛剎所有塵中的一切如來，也都要這樣，在每一個念頭每一個念頭中，我都隨佛而學。

不是一佛二佛，在無量的時間和空間當中，是有無量無邊不可勝數的諸佛如來。雖然說佛佛道同，但每一尊佛，有每一尊佛的特色，所以我們應該隨一切諸佛去學。隨諸佛如來學習，不是短暫的時間，也不是以間歇性的時間學習，而是後一念隨前一念，念念相隨，念念不斷地去學，學佛的修諸萬行，學佛的教化衆生，學佛的宣說妙法，學佛的一切一切。如娑婆教主本師釋迦佛的一切，我們固然要學，西方極樂教主阿彌陀佛的一切，東方淨琉璃世界藥師如來的一切，也同樣地要學。

我們應親近十方諸佛，學習他們的一切，來充實自己的福德智慧。而且從諸佛學得各種不同教化衆生的方法，自己也就可以多感化一部分衆生。所以隨諸佛學，是菩薩行者的一個重要課題。

如是虛空界盡，衆生界盡，衆生業盡，衆生煩惱盡，我此隨學無有窮盡，念念相續無有間斷，身語意業無有疲厭。

庚三 無盡

本願是要我們常隨佛學，前面曾經說過，這是無盡之常，是超時空而不可計及的，所以這裡再以四無盡來顯示不斷地學習。我們應當知道，學習佛的一切，實在說來，不是容易的一件事，何況要隨十方諸佛去學？不要說別的，單以學習佛的智慧來說，《法華經·方便品》說：「諸佛智慧，甚深無量，其智慧門，難解難入。」所以，在從諸佛學時，應以不生厭倦的心理來學佛的一切。

這樣隨諸佛學，應當是虛空界盡，我此隨學沒有窮盡；衆生界盡，我此隨學沒有窮盡；衆生業盡，我此隨學沒有窮盡；衆生煩惱盡，我此隨學沒有窮盡。並且還要念念相續、沒有間斷，身語意三業，更是沒有疲厭地來學一切。

世人大都有個通病，就是不論學習什麼，日子一久就會生起厭煩心，特別是學習佛的一切，如果沒有精誠爲學的毅力，和無盡的悲願，少有不生厭倦心而退墮下來的！普賢大士深知衆生這種通病，所以特別指示行者

常隨佛學，並要我們在學習的過程中，堅決忍耐、貫徹始終地隨佛修學！

己九 恒順眾生

復次，善男子！言恆順衆生者。

普賢菩薩的十大願王，前面已經講了八大願王，現在繼續講恆順衆生的一大願王。

以上所說的八大行願，雖不能說全無利他的成分在內，但是，它的中心思想，還是屬於自利方面，現在所講的第九大願，就是集中在利他方面。關於自利利他，大乘佛法認爲是互相關聯的，就是在自利中含有利他，而利他中也含有自利。因此，自利和利他的兩大工作，是不能完全拆開的，假如分開來講，於自利中不包含利他，那就如小乘聖者的自利行，完全屬於自利。但利他，不論是世俗的，或者是佛法的，一定含有自利在內。如果說自利利他各不相關，在大乘佛法是不能接受的。大乘講到菩薩利他的時候，就是顯示菩薩發心利益衆生，可是反過來說，如果自己問題沒有獲得解決，試問又怎能去利益衆生？

一個真正發菩薩心的人，一定要從利他中來完成自利，縱然是在專心利益衆生時，自然能從中增進功德，

培植善根，千萬不要以爲利他就不是修行，在利他中一定會得到自利的。普賢菩薩是補處大士，對於快將成佛的菩薩，所應進行教化衆生的工作，自然不會加以忽視，所以在十大願王中，將前自利的八大願解釋清楚後，接著特別提出恆順衆生這一大願來加以解釋。

一個發大心的菩薩，對於自利的工夫，做到差不多的時候，就要去化度無量無邊的衆生，而化度衆生的重要條件，就是恆順衆生。恆是常常不停歇的意思，順是依順不違背的意思。所以恆順衆生，就是常常隨順衆生而不違背衆生。這是艱巨的工作，不容易做到的。因爲所要隨順的衆生，不是一個兩個，而有無量無邊那麼的多，這些衆生的個性又是各各不同，如不能隨順他們的個性和要求，想去化度他們，那是很困難的。

所以發心度衆生的菩薩，開始與衆生接觸的時候，就要隨順他，和他建立感情及密切的關係，然後才慢慢告訴他修學佛法的好處，而人生的無限痛苦，唯有修學佛法，才能解脫。由於與他建立了良好的關係，並且經常隨順他，所以你所講的話，他會很樂意接受的。

假如衆生的個性強硬，而化導他的菩薩比他更強硬，那衆生一定不會樂意受你的開導，這樣一來，就很難教化了。要想攝受衆生，也就倍加困難。因此，在這一

大願中，所要特地注意的，就是「隨順」兩個字，應要常常恆時恆時地隨順衆生，依照衆生的要求和好惡，來引導衆生走上佛法的大道。

衆生的種類很多，在沒有到達高級菩薩的境界時，要想隨順一切衆生，實在難以辦到。現在單從人類來講，人類的範圍也非常廣泛，包含各式各樣的種類。不過生而爲人，每一個總離不開父母、師長、朋友這三大方面。如果在這三方面，建立良好的感情，那對於弘揚佛法的工作，必然就會順利得多了。

先談父母子女的關係：彼此間一定要正常化。就是父母對子女要慈，子女對父母要孝。父母要做的事，只要不違背人類道德，只要不貽害人類社會，身爲子女的我們，就得順從父母的意思。以學佛來說，如父母尚未學佛，而子女已經學佛，父母有所差使，一定要樂意去做，一定要順從父母的意思，以博取父母的好感，等到父母認爲子女學佛，實在是一件好事情時，再對他們解釋皈依三寶修學佛法的好處，父母就會欣然接受了。

反過來說，如父母已經信佛，而子女尚未信佛時，父母就得事事爲子女的前途打算，供給他們讀書，使他們將來能有一技之長，在社會服務，不致弄到謀生乏術。由於做父母的平時照顧得無微不至，做子女的當然也

就會順從父母的心意。父母要他皈依三寶，他也就很歡喜地信受佛法。可見親屬之間的關係良好，不論什麼都可以順利地進行。

再來說師生之間的關係：如自己是學生，平時對師長，應恭敬尊重，所謂「尊師重道」，是做學生應有的態度。當知傳授知識的師長，職務是非常神聖的。他們盡自己的所能，將自己所知的一切學識及做人的道理，毫無條件，毫不保留地傳授給我們，使我們將來能在社會立足，為廣大的人群服務。試想師長所負的任務是多麼的神聖，所以對於師長，應當要恭敬尊重！

如何才能算是尊敬師長？最要緊的就是師長的教導，要誠懇地接受，本著師長的教誨，來做人處世。假如

師長有什麼事需要我們去辦，我們就得樂意的，盡自己的力量所能做得到的去做，絕對不虛應故事。至於對老師談話的態度，更應彬彬有禮，舉止不可稍現輕浮。這樣的隨順師長，敬重師長，建立師生之間親切的感情，就算師長不信佛，慢慢地也會受這信佛的優秀學生所感染，跑了幾次寺院佛堂以後，覺得佛教確有道理，漸漸地也會信佛。

俗語說：「生我者父母，教我者師長。」師長把我們教誨成人，對我們有很大的恩德，我們應該隨順師長，這可算是天經地義，何況在隨順師長後，又能把師長

教化過來，使他信受佛法，這是多麼大的功德！所以，不論站在世俗的立場說，不論站在佛法的立場說，做學生的，都應該隨順師長。

最後，談到朋友的關係：俗語說「在家靠父母，出外靠朋友」，人生在世，立足於社會，不能沒有朋友。因為，在道德的砥礪上，在學問的切磋上，在人格的琢磨上，在行為的規勸上，在在需要朋友的協助，如沒有知心朋友給予一臂之助，上面種種所說的，很難做得好。但是講到朋友，要是他能使我們身心內外都得到清淨，給予我們的利益，實在是很大的！《大莊嚴經》中說：「若人親近有智善友，能令身心內外俱淨，斯則名為真善丈夫。」

說老實話，在這世間，要想得到益友，實在很不容易。一般的人，大都趨炎附勢，在你有辦法的時候，似乎都是你的朋友，到了你失意時，一個個都離你而去。像這樣的朋友，有了不如沒有。

佛在《因果經》說朋友有三要法：一、見到朋友有過失時，將他帶到沒有人的地方，給予親切的曉示，嚴格的規諫；二、見到朋友有好事時，立刻生起深刻的隨喜之心，並且給予熱烈的鼓勵；三、見到朋友在困危中，不但不捨離他而去，且給予種種的幫助。得到這樣的良朋益友，不但要隨順他，並且要多親近他，建立彼此

間的高度友誼，然後慢慢地引導他進入佛法的領域，皈依三寶，奉行佛法。

對現實人間的父母、師長、朋友如此，假使將這範圍加以擴大，以一切衆生爲我們的父母、師長、朋友，而去與諸衆生建立良好的關係，自然也就可以隨順一切衆生，順利的輕易的去化度一切衆生。假如彼此間各走極端，要想去感化他，那是很困難的。

普賢菩薩行菩薩道，已有相當久的時間，對於教化衆生事業，具有極豐富的經驗，以他所有的經驗，來開導善財童子，及將來末法時代修學菩薩道的行者，當然也是恰當不過的。因此，不發菩提心那就算了，如果發菩提心，就要恆恆時、常常時地隨順衆生，把衆生拉上佛法大道上來，爲修學菩薩道者的目的。

發心的菩薩，如不能隨順衆生，甚至把衆生嚇跑，試問你怎樣去教化？應以隨順衆生的方法，攝化無量無

邊的衆生，使諸衆生走上了生死得解脫的大道，才算是位行菩薩道的行者，才算真正做到隨順衆生。

這樣的隨順衆生，目的在於化導衆生，使所有的衆生，個個都脫離種種的痛苦，個個都得到種種的快樂。假如不是這樣，什麼都隨順衆生，一切都依從衆生，終於使衆生墮落，以致於不可救藥，那就不是真實的隨順衆生。換一句話說，如遇到衆生作惡，千萬不能依順他

一同去作惡，反而要用佛法的正知正見，切實地去開導他，使他們改惡向善，才是真正隨順衆生。

庚二 釋相

壬一 明所順境

謂盡法界、虛空界，十方刹海所有衆生，種種差別：所謂卵生、胎生、濕生、化生；或有依於地、水、火、風而生住者；或有依空及諸卉木而生住者。種種生類、種種色身、種種形狀、種種相貌、種種壽量、種種族類、種種名號、種種心性、種種知見、種種欲樂、種種意行、種種威儀、種種衣服、種種飲食。處於種種村營、聚落、城邑、宮殿；乃至一切天龍八部、人非人等，無足、二足、四足、多足、有色、無色、有想、無想、非有想非無想。

菩薩所要隨順的衆生，正如經文中所說的：盡法界、虛空界，十方刹海所有的衆生，各種種類的差別，都是所應隨順的對象。這不但顯示菩薩待人的心胸非常廣闊，同時也顯示菩薩度生的願心十分深廣，既沒有存在著地域觀念，也沒有人類和畜牲的差別，只要是衆生，菩薩都一視同仁，普及布施，都會去隨順他。這就是菩薩心胸的深廣和心願的廣大，並不是一般凡夫俗子能夠

做得到的。

刹海：刹，就是刹土，指世界；海，形容很多，刹海，就是世界無量無邊，也有無量的差別；衆生的差別，更是無量。主要是生類不同、住處不同，以及其餘的種種不同。

一、生類不同的衆生：從衆生出生的形態和生長孕

育時間的長短而分別，就是所說的卵生、胎生、濕生、化生，稱為四生，我們在佛經中常常會念誦到，什麼意思呢？（一）卵生：這一類衆生是先從母體生下一個蛋，然

後再加以孵化，成熟了新生命就破殼出來。好像雞、鴨等，都是卵生的。（二）胎生：在母體中形成了新生命，經過一個時期的成長才脫離母體生出來。例如人類、豬馬牛羊等，我們人類通常說「十月懷胎」、「瓜熟蒂落」，就是胎生。我們也說到「牛胎馬腹」，也是胎生的事實。（三）濕生：母體先在陰濕的地方生下卵，藉著濕氣的醞釀，到了相當時間以後，完成新的生命體。例如：蟲、蟻、魚蝦等，都是濕生的。（四）化生：不需要經過母親的肉體，隨著本身的業力而化生出新的生命體。好像天人、地獄及鬼道等衆生，都是化生的。化生，有高級的，也有低級的，天人，屬於高級化生；地獄、鬼道，是低級化生。不論高級或是低級化生，都不是佛法所重視的，佛弟子所追求的是「蓮花化生」，那是清淨的生命

體。好像迴向偈：「願生西方淨土中，九品蓮花為父母；花開見佛悟無生，不退菩薩為伴侶。」藉著蓮花化生，花開的時候見到阿彌陀佛，聽到佛法感悟了不生的道理，常與不退轉位的菩薩做伴侶，跟隨著他們精進辦道，有朝一天自然能夠解脫生死。這是上善的化生！

（未完待續）

第二屆世界佛教企業論壇 在樹林海明寺召開

世界佛教徒友誼會（世佛會）第二屆「世界佛教企業論壇」十二月二十四日假樹林海明寺舉行，上午九時，百餘位來自世界各地的與會大眾齊聚妙法堂，首先聆聽世佛會副會長黃書璋講述海明寺的故事。接著中華慈航生命關懷協會會長明空法師、韓國東國大學真月法師致詞。隨即舉行高峰論壇。

國際佛教善女人協會創辦人慧空法師、國立成功大學電機工程學系教授王駿發陸續發表演說，慧空法師討論佛法與企業倫理，王駿發發表橘色科技與佛法。北京佛教在線總經理安虎生先生介紹大陸佛教現況與可向臺灣借鏡之處。

論壇在主席明光長老帶領會眾齊唱六字大明咒聲中圓滿。